Mechanická práce –W [J]
Mechanická práce se koná:
jestliže působením stálé síly přemístíme těleso po určité dráze ve směru působení této síly.

Mechanická práce se nekoná:

a)na těleso působíme stálou silou, ale nepřemisťujeme je

Těleso držíme v klidu v určité výšce nad povrchem Země (tělesná námaha je důsledkem namáhání svalů).

Betonový panel je zavěšen v určité výšce nad povrchem Země (těleso je v klidu,nepřemísťuje se ).

b)těleso se pohybuje, ale nepůsobí na ně stálá síla ve směru pohybu
Nárazem uvedeme kuličku do pohybu po vodorovné desce (nepůsobí na ně stálá síla).

Mechanickou práci

značíme:      W





F = působící síla   ( N )


vypočítáme: W = F * s
  (s-malé psací s)


s = dráha pohybu ( m )

jiné vzorce:   W = F * s =   m * g * s      =V *  * g * s 
V= objem tělesa   ( m3 )



F = m * g 
m = V * 

 = hustota tělesa (  EQ \F(kg;m3)  )



 
m = V * 


g = gravitační konstanta ( 10   EQ \F(N;kg)  )
Základní jednotkou je 1 J joule (čteme džaul) 
1 J = 1 N * 1 m  (1 joule = 1 newton metr )

Násobky: 
    1  kJ   = 103 J =       1 000 J
W   =  F    *  s

  
    1 MJ = 106 J  = 1000 000 J





 
Mechanickou práci 1 joulu (džaulu)  vykonáme tehdy, když působením stálé síly 1 N přemístíme těleso po dráze 1 m ve směru působení této síly.

Vzorové příklady:

Př.1. Cihlu posunujeme přímočarým pohybem po vodorovné hladké podložce po dráze 1 m stálou silou 30 N. Jakou mechanickou práci přitom vykonáme?

F= 30 N

W= 30 * 1

s = 1 m

W= 30 J
W = F * s

Př.2. Jak velikou mechanickou práci vykonáme, zvedneme-li cihlu o hmotnosti 5 kg rovnoměrným pohybem svisle vzhůru po dráze 1m?

a)  F = 50 N                 m = 5 kg

                                             b)   


     s = 1 m                   g = 10  EQ \F(N;kg) 

                           



    W = F * s                Fg = m * g                                               
    W =   50 * 1             Fg = 5 * 10           

            



    W= 50 J                  Fg = 50 N                                                
Př.3. Jeřáb má přesunout 1 m3 písku (ρ = 1,7  EQ \F(g;cm3) ) do výšky 5 m . Jak velikou mechanickou práci  vykoná?

a)  F = 17 000 N             m = 1 700 kg            V = 1 m3
                 b)   



    s = 5 m                       g = 10  EQ \F(N;kg) 
                ρ =  1,7  EQ \F(g;cm3) =1700  EQ \F(kg;m3) 




    W = F * s                   Fg = m * g                m = V * ρ  
    W = 17 000 * 5          Fg = 1 700 * 10         m = 1 * 1700   

            



    W= 85 000 J              Fg = 17 000 N           m = 1 700 kg                                      
Př.4. Jak velikou mechanickou práci vykonáme, zvedneme-li  krychli ze železa o hraně 20 cm (objem = 8 000 cm3) do výše 50 cm ? (hustota  ρ = 7,87  EQ \F(g;cm3) ) .
a)  F = 629,6 N             m = 62,96 kg          V = 8000 cm3 =0,008 m3
   b)                



    s = 50 cm = 0,5 m    g = 10  EQ \F(N;kg) 
             ρ =  7,87  EQ \F(g;cm3) =7870  EQ \F(kg;m3) 




    W = F * s                 Fg = m * g               m = V *  ρ
    W = 629,6 * 0,5       Fg = 62,96 * 10        m = 0,008 * 7870   

            



    W= 314,  8 J            Fg = 629, 6 N           m = 62,96 kg                                      
Jen pro I. skupinu

Př.5. Jak velikou mechanickou práci vykonáme, zvedneme-li  krychli ze železa o hraně 20 cm (objem = 8 000 cm3) do výše 50 cm ?  (hustota  ρ = 7,87  EQ \F(g;cm3) ) .

a) na vzduchu – (viz příklad 4)

Na těleso působí ve svislém směru síla gravitační Fg (vztlakovou sílu vzduchu zanedbáváme).
Gravitační sílu vypočítáme dvěma způsoby:
a) Fg =     m   * g - jako součin hmotnosti a gravitační konstanty
b) Fg = V * ρ * g - jako součin objemu tělesa, hustoty tělesa a gravitační konstanty  ( m = V * ρ ).
   F = 629,6 N                                a) m = 62,96kg           b) 
      



    s = 50 cm = 0,5 m                            g = 10  EQ \F(N;kg) 
             




    W = F * s                                        Fg = m * g               
    W = 629,6 * 0,5                              Fg = 62,96 * 10        

            



    W= 314,  8 J                                   Fg = 629, 6 N                                                 
b) ve vodě

Ve vodě je síla gravitační zmenšená o sílu vztlakovou. Jejich výslednicí je síla tahová  

Gravitační síla působí  směrem dolů a závisí na objemu celého tělesa a hustotě tělesa (což je hmotnosti tělesa) a gravitační konstantě :  Fg = V g
Vztlaková síla působí směrem nahoru (opačným než síla gravitační) a závisí na objemu ponořené části tělesa, hustotě kapaliny a gravitační konstantě :   Fvz =Vč g


                       Fvz


                       Ft 
                       Fg
výpočet práce
tahová síla

gravitační síla

vztlaková síla

objem tělesa
Ft = 549,6 N
Ft = Fg – Fvz

Fg = V g

Fvz =Vč g

V = 8000 cm3
s =   0,50 m
Ft = 629,6 - 80

Fg = 0,008*7870*10
Fvz = 0,008*1000*10

W = F * s
Ft = 549,6 N

Fg = 629,6 N

Fvz = 80 N
W = 549,6 * 0,5
W = 274,8 J

Úkoly:
1.Jak velikou mechanickou práci vykonáme, zvedneme-li balík silou 0,40 kN do výšky 250 cm?

2.Jeřáb zvedne kontejner s odpady o hmotnosti 45 tun do výše 240 dm. Vypočítej vykonanou mechanickou práci.

3.Dělník má přeházet 4 m3 písku (ρ = 1,7  EQ \F(g;cm3) ) do výšky 2,5 m . Jak velikou mechanickou práci vykoná?

4. Jak velikou mechanickou práci vykonáme, když krychli ze žuly o hraně 10 dm a hustotě ρ = 1,7  EQ \F(g;cm3)  přemístíme

    pomocí nakloněné roviny do výšky 6,5 m ?

Otázky:

m = 5 kg	


g = 10 � EQ \F(N;kg) �


s = 1 m  


W = m*g*s


W= 5 * 10 * 1


W= 50 J














V = 1 m3                       W = V*ρ*g*s


ρ =  1700 � EQ \F(kg;m3) �        W= 1 * 1700 * 10 * 5


g = 10 � EQ \F(N;kg) �           W = 85 000J


s = 5 m  








V =0,008 m3           W = V*ρ*g*s


ρ =  7870 � EQ \F(kg;m3) �       W= 0,008 * 7870 * 10 * 0,5


g = 10 � EQ \F(N;kg) �           W = 314, 8J


s = 0,5 m  








V =0,008 m3           Fg = V*ρ*g


ρ =  7870 � EQ \F(kg;m3) �       Fg = 0,008 * 7870 * 10 


g = 10 � EQ \F(N;kg) �           Fg = 629,6 N











